

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

País.	Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2	»
Ultramar.	2 »
Número suelto.	0'05

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Conquistador-30-bajos.

HORAS DE DESPACHO:
Redacción: de 7 á 10 de la noche.
Administración: desde las 8 de la mañana.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)
Madrid 9 á las 6'40 t.

Los diputados que forman la minoría republicana del Congreso han rechazado la fórmula de conciliación.

Dícese que el Sr. Gamazo se abstendrá de votar la proposición del Sr. Cánovas del Castillo.

Es inexacto que haya ocurrido una insurrección en Bulgaria con objeto de destronar al príncipe Fernando.

Madrid 9 á las 7'25 n.

La sesión celebrada en el Senado no ha ofrecido interés.

La proposición presentada por el Sr. Cánovas ha sido desechada, explicando su voto en contra los Sres. Gamazo, Azcarate y Lopez Dominguez, éste último en nombre de los reformistas.

Madrid 9 á las 8'45 n.

En el Congreso el Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso apoyando su proposición, en el cual ha demostrado que es necesario se conceda protección á la agricultura antes que ocuparse en reformas políticas.

Contéstale el Sr. Puigserver.
Continúan siendo pesimistas las noticias que se reciben respecto á la situación de los italianos en Massauah. El Negús, avanza con fuerzas considerables.

(DEL SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA)
Madrid 8 á las 10'15 n.

Los conservadores protestarán contra el que se discutan en el Senado las reformas políticas antes que las económicas. El señor Puigserver contestará al señor Cánovas en nombre del Gobierno.

Madrid 8 á las 10'45 n.

El Resúmen afirma que se enmaraña cada día y que se enmaraña la cuestión militar y que los elementos civiles procuran hacer el vacío en derredor del gabinete.

Madrid 8 á las 11'15 n.

Dícese que han surgido dificultades para que comience mañana el debate sobre el jurado.

En el Ateneo se dará una velada en honor del Sr. Fernandez Gonzalez.

El señor Figueroa interpelará al Gobierno sobre la inseguridad personal en Cuba. El señor Angulo, hablando para alusiones personales, declarará que deja de militar en la mayoría.

Madrid 9 á las 1 m.

En San Petersburgo corre el rumor de haberse ordenado el desarme de las reservas de Odessa.

El Congreso de viticultores de Cete pide que se simplifiquen las formalidades de Aduanas y que se igualen los derechos de importación y que se lleven seis francos por hectolitro por derechos sobre vinos que escedan de quince grados.

COTIZACIONES OFICIALES

4 por 100 interior	65'70
4 por 100 amortizable.	83'05
Billetes Hipotecarios de Cuba.	97'45

Fernández y González

Su padre fué un capitán de caballería; su madre una honrada mujer del pueblo. Dios bendijo la unión que dió el ser al popular novelista que ayer por la mañana espiró.

D. Manuel Fernández y González, cuyo nombre y dos apellidos son vulgarísimos en España, había conseguido, por su talento y génio ennoblecido esta misma vulgaridad, y si para todo español un Manuel, un Fernández ó un González no significa nada, estos tres nombres reunidos eran como el dechado del ingenio, como los apelativos de la imaginación más pintoresca que engendrará nunca el sol de Sevilla y recrearon los hermosos cármenes de Granada.

El pobre escritor que ayer, en la calle del Amor de Dios (que este nombre había de tener la calle donde agonizaba, la más rica de las fantasías, en la miseria), en una habitación humildísima, sobre un catre de tijera, murió, fué, durante medio siglo, el más famoso de los prosadores de esta vieja tierra de España.

Su numen sin segundo, cultivó con gran éxito la dramática, la novela y la poesía lírica, brillando en estos tres géneros de la literatura con luz tan potente, que, aun viviendo entre nosotros, parecía que sus escritos eran de otros siglos, según la crítica los aplaudía y elogiaba. Hace ya veinte años que aquel astro luminoso se había extinguido, y nosotros, los contemporáneos, hablabamos de Fernández y González como hablamos de Cervantes y Quevedo, con el respeto y adoración que merecen los antiguos, sin mezcla de la odiosidad que, sin querer, acompaña á los modernos.

Fernández y González, aunque muerto ayer, hace ya mucho tiempo que había dejado de vivir; no era una existencia real y positiva, era un recuerdo, una memoria cargada de versos, de dramas, de novelas. Era un algo que fué, y que hizo revivir nuestra historia y nuestras tradiciones, las leyendas de la reconquista y las cántigas de los niños enamorados.

En su paleta germinaron todos los colores y todos los tonos; su fecunda imaginación acometió todas las empresas, y tanto hizo, que llegamos á olvidar al hombre, para no pensar sino en sus obras.

Se sabe que nació en Sevilla, en una casa de la calle de Vizcainos, y en verdad que esta casualidad fué la determinante de su carácter, porque unió, á la tenacidad obstinada de los euskaros, las mieles poéticas que encierra la más hermosa de las ciudades españolas. Liberal fué, como su padre, que liberal había de ser quien, con tantos merecimientos, murió pobre. Su padre, por amor á la libertad, fué encarcelado en la torre Bermeja de la Alhambra, y él aprendió las primeras lecciones de poesía viendo, á través de las rejas que encerraban abautor de sus días, el magnífico panorama granadino en donde los naranjos, granados y palmeras adornan la perpetua blancura de Sierra Nevada; el trigo de la llanura semeja un mar con olas de esmeralda y los árboles traídos de Persia por los califas, guardan en finísimos estuches los frutos que son perfume concentrado y aroma detenido.

¡Qué extraño que fuese poeta quien nació en Sevilla y se crió en Granada, verdadero hijo del sol y amigo de los dioses!

Como es clásico en todo gran escritor español, fué soldado, esgrimiendo la espada antes que la pluma, que es costumbre en esta tierra hidalga entregar primero la sangre de las venas, en defensa de la patria, que el sagrado licor de la inspiración para su holgura y gocejo.

Sus obras se cuentan por miles, y es el único escritor contemporáneo de que puede decirse, sin faltar á la verdad, que escribió más que el Testado, pues compuso sobre seiscientos tomos.

Pertenecía á la escuela romántica, siendo hermano en gusto literario de Walter Scott y de Alejandro Dumas. De este último, sobre todo, parecía gemelo, pues sus novelas históricas tienen el mismo vuelo fantástico, la propia enmarañada urdimbre, el diálogo fácil y expedito, el interés creciente y esa grata y creíble inverosimilitud que hace de los seres inventados personajes reales.

Entre Dumas y Fernández y González no existía más que una diferencia: el autor de los *Tres Mosqueteros* era esencialmente francés, y el autor de *El cocinero de Su Magestad* era genuinamente español. Aquél resucitó los tiempos de Luis XIV, éste exhumió la época de la reconquista y el siglo de oro de nuestra literatura, y uno y otro lo hicieron sin gran seguridad histórica, como quien fia más en su invención que en los sucesos acaecidos.

En cierta ocasión, Fernández y González, encontrándose, por accidente, entre eruditos, oyó hablar de Alcibiades, y sintiendo començón de describir al personaje griego, començó á pintar su carácter y sus costumbres con tanta imaginación como falta de datos.

—¡Hola!—observó uno de los concurrentes, —D. Manuel, ¿usted también sabe historia griega?

—No, señor; pero la presiento!—contestó en un arranque de franqueza y orgullo el gran novelista.

Las anécdotas que de él se cuentan, sus frases ingeniosísimas, la fecundidad portentosa de su inventiva, constituirán un libro amenísimo que alguien podrá compilar con más tiempo y espacio que nosotros.

Mas no renunciámos por esto á referir algunas frases, que al cabo, estos relámpagos de luz que despiden los hombres de talento, revelan mejor su génio que todas las consideraciones que con motivo de sus obras pudiéramos hacer.

Cuando estrenó su precioso drama *El Cid*, un crítico vulgar hubo de censurarle por haberse

permitido mezclar sus versos con los del Romancero. Como este trabajo es asombroso y mereció aplausos justísimos de todos los hombres de letras, D. Manuel justamente equivocó con el éxito, expresaba de este modo su menosprecio por el crítico quisquilloso:

—Tengo ganas de encontrarme á ese vanidoso suelo para llamarle... ¡átomo!

—Cuéntase que presenciando el acontecimiento de ver correr por primera vez el surtidor de la fuente de la puerta del Sol, empleó para manifestar el asombro que le produjo, esta gráfica y graciosa hipérbole:

—Eso no es fuente; es un río de pié.

Su potencia narrativa era tan grande, que en sus buenos tiempos dictaba cuatro novelas á la vez, y como algunas veces, distraído con cosas mundanas, á las que fué harto aficionado, se olvidara y hablase de algún personaje, muerto ya en la fábula del libro, si uno de sus escribientes, comedidamente, se lo avertía, replicaba:

—No importa; el mismo que lo mató lo resucita ahora. Pon punto y escribe: Capítulo tantos.

En el que se verá que la muerte de Don Santiago fué aparente, y de cómo y cuando volvió á la vida.

Estos capítulos obligados han sido siempre los mejores de sus obras.

Cuéntase que en la época en que Narváez entregó, con un puntapié en la parte occidental, los pasaportes al Embajador inglés, como todos temiesen una guerra con la Gran Bretaña, Manuel Fernández y González, que era asiduo concurrente al café de Venecia ponía todas las noches cátedra sobre la manera que España debía prepararse para batir á los ingleses. Por un alarde de imaginación començó á describir un cañón monstruo, cuyos planos decía haber trazado él mismo. El cañón tendría un kilómetro de largo, 20 metros de diámetro, y lo cargaría con una montaña de pólvora y balas de doscientas toneladas.

—Y cuando venga al Estrecho la armada inglesa, yo apuntaré la pieza perfectamente y ¡pun! ¡al agua la *Invencible*! ¡pun! ¡a pique el *Aligador*! ¡y Lord Napier de Magdala, no comprendiendo aquel estrago, se echará á la cara el catalejo para sondear el horizonte, y al divisarme exclamará:

—¡Estamos perdidos, hijos míos! Sálvese el que pueda, que está Manuel Fernandez y González, desde el castillo de San Telmo, haciendo fuego con el *Escurabajo*.

Y en su excitación bautizaba en este mote la inmensa pieza de artillería, fundada mentalmente por él.

Y basta, porque referir todas sus anécdotas sería interminable.

Cuántas veces lo he visto en el Ateneo, alto, fornido, con aquel bigote enmarañado, los ojos sin fijez, porque huía de ellos la luz, quitada la palma del carric ceniciento, pero conservando aquella especie de sotana que constituía la otra mitad de la prenda, diciendo sus poesías, los magníficos romances, los orientales llenos de color, ó los enérgicos endecasílabos de su nunca acabado drama *Nerón*.

También ayer fuí á visitarle al Ateneo, y lo ví muerto, nadando en un baño de ácido sulfúrico, conservando las líneas esculturales de su cuerpo y la energía de su semblante.

El baño y la placidez del rostro, recordáronme la muerte de Séneca.

Algunos doctores que se han encargado de embalsamarle disentían en un lado del salón de sesiones sobre si debían fotografiar aquel cerebro potente y conservar para las generaciones venideras la máscara del gran escritor, decidiéndose por la junta general del Ateneo que tal se hiciera, para perpetuar su memoria.

La ciencia positiva, calculadora y fría, quiere saber si las circunvoluciones cerebrales desebren la causa física de su génio originalísimo y si, á semejanza del cerebro de Gambetta, tiene tres líneas más la M de Broca ó si la curva sinuosa en donde hemos convenido que se arraiga el don de la palabra está más arqueada.

A las once le abrieron la carótida e inyectaron por ella una disolución de sales de zinc.

Las carnes de D. Manuel Fernández y González se conservarán durante mucho tiempo incólumes, el espíritu flotará en sus libros por una eternidad.

Ha dejado seis reales de capital. Entró en la vida desnudo y salió de ella con seis reales.

Nadie podrá tildarle de gastador. Descanse en paz el gran maestro de todos los actuales escritores.

RAPAFEL COMENGE.

NOTICIAS

Del Extranjero

El célebre actor francés Mr. Coquelin que regresa á París desde Constantinopla, donde le han abrumado con cruces y condecoraciones, dió una representación á bordo del *yacht* del riquísimo americano Vanderbilt.

No había más espectadores que el opulento dueño del barco y su esposa.

Esa representación ha valido al artista la modesta suma de 3.000 duros.

En los momentos en que se agita la cuestión de Irlanda, tiene verdadera importancia lo que acaba de hacer la nación inglesa. Inglaterra ha concedido una autonomía relativamente considerable á la isla de Malta. Los malteses acaban de recibir una constitución que les concede el derecho de votar su presupuesto y ejercer en otros asuntos el *self government* por medio de una asamblea en que estarán representados el clero, la nobleza, la industria y la propiedad. La asamblea será presidida por el gobernador general inglés; pero no podrá tomar parte en las votaciones.

Derechos de D. Carlos á la Corona de Francia

Según dicen algunos periódicos, al recibir don Carlos de Borbón el 14 del mes pasado en Venecia á una comisión de legitimistas franceses, les declaró que, en su calidad de primogénito de los descendientes de Felipe V, no renunciará jamás á los derechos que cree tener sobre la Corona de España; pero que, resultando, por la muerte de su padre, D. Juan, jefe de la casa de Borbón, tenía el deber de reservarse todos los derechos que pertenecen á su familia.

Terminó invitando á los legitimistas franceses á tener confianza en la Providencia, á no pactar jamás con la revolución y á permanecer fieles á los principios de Dios, Patria y Rey.

Testimonio de gratitud

El Instituto de Francia ha dedicado al Duque de Aumale una medalla conmemorativa de la donación de Chantilly, encargando su ejecución á M. Chaplain, miembro del Instituto.

El diámetro de la medalla es de ocho ó nueve centímetros; en el anverso se ve el perfil del Duque tomado del natural por el autor; en el reverso hay una vista del palacio de Chantilly. Se han hecho tres ejemplares, uno de oro, otro de plata y el tercero de bronce. Los tres, colocados en un estuche han sido presentados al Duque en Bruselas el 28 del mes último.

La caja lleva en la tapa la inscripción siguiente:

AL DUQUE DE AUMALE
EL INSTITUTO DE FRANCIA

Y por debajo la fecha de la donación.
No se ha destruido el año, pero solo los académicos podrán tener ejemplares de la medalla, á lo menos por ahora, pues parece que existe la idea, cuando se cobren las rentas que produce la posesión y se funden premios, de dar á cada laureado un ejemplar como recuerdo.

El atropello de Florencia

Los periódicos italianos refieren los detalles siguientes sobre el asunto que dió origen á la violación del consulado de Francia por las autoridades judiciales de Florencia.

Hace algún tiempo murió en aquella ciudad el general Nischim-Baja, oriundo del Cáucaso, al servicio, en aquella época, de la regencia de Túnez. Estaba encargado por el Bey de algunas negociaciones confidenciales que habían motivado su instalación en Florencia.

Dejaba una fortuna de unos tres millones, repartiéndola entre el Bey, por el derecho de patronato musulmán, y dos jóvenes, Amina y María, adoptadas por él.

A consecuencia del protectorado francés en Túnez, los representantes de Francia en el extranjero, lo son también de la regencia y, en tal concepto, el cónsul francés de Florencia se hizo cargo de la testamentaria.

Ya se habían vendido los muebles y los caballos y estaba haciéndose el inventario del remanente, cuando un tal Eliniñik reclamó el pago de un crédito suyo, no confirmado en los documentos encontrados en la casa del muerto y obtuvo de los tribunales de Florencia un mandamiento de embargo y una orden de suspensión del inventario.

Negóse á obedecer el Cónsul; pero el Pretor se presentó en el consulado con un alguacil y ya saben nuestros lectores lo demás.

Parece que el asunto tendrá consecuencias, en el terreno internacional, pero no nos atrevemos á asegurar que no las tenga para el Pretor.

Las carnes de Australia

Aumenta constantemente la importación en Inglaterra de carnes de carnero, procedentes de Australia y conservadas en hielo. Desde 1882 hasta 1886, las cifras a que alcanza esta importación son las siguientes:

Table with 2 columns: Años (Years) and Número de carneros (Number of sheep). Rows for 1882, 1883, 1884, 1885, 1886.

El peso medio de cada carnero fué de 65 libras en 1884, 63 en 1885 y 60 en 1886.

La filoxera

La estadística oficial francesa publica datos que prueban la importancia que han tenido en Francia los estragos causados por la filoxera. Antes de la invasión de la plaga, Francia tenía 2.503.000 hectáreas de viñas. Hoy apenas tiene dos millones. Durante el año último han sido destruidas 2.000 hectáreas, quedando invadidas más de 9.000. La cosecha pasada arroja una baja de tres millones y medio de hectólitros, con relación a la producción del año anterior.

El fusil Lebel

Un periódico militar francés, dice que el nuevo fusil de repetición, sistema Lebel, adoptado para el ejército, no es fruto del trabajo de un sólo oficial, sino resultado de una elaboración.

Parece que el general Dumont sentó la base de la repetición, el general Borge contribuyó con la envoltura metálica para el cartucho, el general Luseux demostró la superioridad del calibre de ocho milímetros; por último, el general Tramond y el coronel Lebel—que ha dado nombre al arma—han descubierto la pólvora de inflamación progresiva.

Las fábricas del Estado fabrican hoy 1.400 fusiles diarios.

Un drama por el cable

Apenas publicado en Londres el drama *Lo crine*, de Swinbuene, ha sido telegrafiado palabra por palabra al *New-York-Times*.

En un periódico americano leamos algunos detalles interesantes acerca de este *tour de force* del telegrafo.

El drama en cuestión, que ocupa 14 columnas del periódico anteriormente citado, contiene 18.000 palabras, de las cuales, 10.000 fueron transmitidas por la *Commercial Cable Company*, y las otras 8.000 por la *Western Union*.

La parte telegrafiada por la primera de las mencionadas compañías, tenía 315 metros de cinta telegráfica y fué transmitida con la velocidad de 17 palabras por minuto, habiendo ocupado dos alambres por espacio de cinco horas consecutivas.

El trabajo era sumamente difícil, lo cual no fué obstáculo para que tan delicada operación se realizase sin error de ningún género.

Es la primera vez que se ha comunicado por medio del cable submarino una obra de tanta importancia.

De la Península

Para el caso de que, por razones privadas, no pueda el General Polavieja ir a Puerto Rico, se indicaba al General Armiñán para sustituirle.

También—según *La Regencia*—se dice que al no aceptar la Capitanía general de Filipinas el General Martínez Campos por altas razones políticas, sería nombrado el General Blanco ó el General Weyler, y que para la Dirección general de Ingenieros sonaba el nombre del General Palacio; pero éste no aceptará. La presidencia de la Junta consultiva se ha ofrecido al General Pieltain, después de haberla rechazado el General Tassara.

Ignoramos el fundamento de estas noticias, por más que algunas es posible que resulten confirmadas en la *Gaceta*, como lo está ya el nombramiento del brigadier Correa en el puesto que dejó vacante el Sr. Rodríguez Arias.

La inundación en Sevilla

Tomamos de nuestro ilustrado colega *La Andalucía*, los siguientes párrafos que dan una muestra de los estragos causados en aquella capital por la extraordinaria crecida del Guadalquivir:

EN TRIANA.

Es sin disputa el barrio más castigado hasta hoy con la riada, y el que sigue amenazado más de cerca, si el temporal no amaina.

A pesar del descenso que ha tenido el Guadalquivir, las aguas en las calles y paseos, alcanzan buena altura.

En el mercado inmediato al puente, existe poco menos de un metro de agua, pudiéndose atravesar por los borriquetes y tablas allí colocadas.

En el Altozano y en las calles Castilla, Bétis, San Jorge, San Jacinto, Rosario y otras, circulan lanchas, balsas y carros, que hacen los transportes de personas y llevan vituallas y artículos alimenticios a aquellos vecinos.

Son numerosas las familias de este barrio, que

han dejado sus moradas á toda prisa, abandonando cuanto en ellas poseían.

Una habitación de la torre del reloj que hay á la bajada del puente, se halla convertida en almacén municipal, de pan, que el Ayuntamiento reparte á los vecinos menos pudientes.

EN EL MUELLE

En el muelle, hay sumergido azogue, por valor de 5 millones de reales, que tenía en un tinglado, la compañía de los ferro-carriles del Mediodía.

Los vapores continúan con sus calderas encendidas, prontos á maniobrar cuando se inicie el descenso.

Los vapores «San Telmo», «Barreras», «San Joaquín», «Apóstol» y el laúd «Angustias» han sufrido pequeñas averías. Esta última embarcación se encontraba, ayer, atravesada en medio del río, aguantando sobre sus anclas la furiosa corriente.

El Guadalquivir, continúa arrastrando en veloz carrera, troncos de corpulentos árboles, maderas, malezas, trozos de chozas y numerosos animales muertos.

DESGRACIAS

Además del tabernero de Triana, ahogado en el Altozano, y que se llamaba Pedro Bernárdez Mora, fueron extraídos del río, los cadáveres de una hermosa joven y el de un hombre, como de cincuenta años de edad.

También ayer de mañana flotaban sobre el río, frente á Triana, dos cadáveres más de hombres. Créese, que éstos infelices, sean hortelanos de algunas de las huertas del término de Brenes.

Otro desgraciado suceso ocurrió en este día, en la casa que habita el teniente de alcalde del barrio de Triana, Sr. Delgado.

Una de las criadas que tenía á su servicio, atentó contra su vida, disparándose un tiro de revólver en las sienas, que la dejó cadáver.

Ignóranse los móviles que le condujeran á tomar tan extrema resolución, aunque de público se dice, que era el terror que le tenía á la inundación.

La marina mercante en 1887

Hé aquí el número de los barcos mercantes de vela y de vapor de los principales países civilizados en 1.º de Enero de 1887:

Table with 3 columns: Pabellones (Flags), Número de barcos (Number of ships), Toneladas (Tonnage). Rows for various countries like Inglés, Americano, Noruego, etc.

VAPORES

Table with 3 columns: Pabellones, Número de barcos, Toneladas. Rows for Inglés, Francés, Alemán, etc.

Comparadas estas cifras con las de 1886 presentan una disminución de 1.487 barcos de vela con 367.368 toneladas y un aumento de 171 vapores con 228.764 toneladas.

El ciclón y el Mindanao

Un viajero que acaba de llegar á bordo del *Mindanao*, y que tuvo por consiguiente la desgracia, de encontrarse con el ciclón del mes último, refiere tan fatal encuentro en términos desconsoladores.

Tres infelices marineros, dice el viajero, que se hallaban maniobrando en el velamen, sobre los mástiles, fueron arrojados al agua, por el huracán, sin que fuese humanamente posible salvarles la vida.

Dios haya recogido sus almas, ya que sus cuerpos desaparecieron para siempre en el fondo del trasparente abismo.

«Tres días con sus noches—dice el citado pasajero—permanecimos encerrados en los camarotes ó en las bodegas, según la clase del pasaje, y por todo alimento la insípida galleta, no obstante los 14.000 reales que cuesta el pasaje en primera. Pero al fin comían algo, aunque malo y en pésimas condiciones; no así los pobres licenciados, que estuvieron espuestos á morir de hambre, á no disponer de algunos fiambres, que les salvaron del inminente riesgo, pues que el buque hacía agua en cantidad copiosa, y la cocina quedó inundada completamente.»

El capitán parecía llegar al colmo de la desesperación en la obstinada y heroica lucha con los elementos. Así es que en un momento de

arrebato pisoteó el termómetro se ató al puente, y revolver en mano hubo de dictar órdenes á la tripulación, ya desfallecida de angustia y de hambre.»

El arriero de la Carraca

El jueves por la noche debió verificarse en San Fernando una reunión de la Junta de defensa y personas más influyentes de la localidad, para tratar, según parece, de una proposición de la sociedad *Higüinista terrestre y marítima*, de Barcelona, que en breve ha de someter á la consideración del gobierno.

Piensa la mencionada sociedad constituir otra con el nombre de *La Gaditana*, con capitales españoles, interesando especialmente á los de la región, á fin de proponer al gobierno por determinado número de años el arriero del arsenal de la Carraca para dedicarle á construcciones navales, comprometiéndose á construir un nuevo dique para buques de mayor porte y calado, y á verificar la limpieza de los caños.

Se encuentra en Cádiz el ingeniero inspector de la compañía, Sr. Sinard, con objeto de dar á conocer su proposición antes de acudir á la administración central.

Centenario de D. Alvaro de Bazán

Adelantan mucho los trabajos del centenario del insigne español D. Alvaro de Bazán.

La procesión histórica que ha de verificarse con motivo de la traslación de los restos del primer marqués de Santa Cruz desde el Museo Naval al templo de San Jerónimo, será brillante y lucidísima. Ya está casi concluido el galeón que costea el señor marqués de Campo. También se construyen varias carrozas en las que irán varios trofeos de la batalla de Lepanto. El señor marqués de Comillas ha contribuido á los gastos que esta procesión histórica ocasiona con 5.000 pesetas; el ministerio de Marina con 7.500.

El gobierno dará dentro de pocos días un decreto para que se tributen á los restos de D. Alvaro honores de capitán general con mando en plaza. Se han dado las órdenes para que vengan á las fiestas del centenario, fuerzas de marina, la charanga de la escuadra y la banda de música de infantería de marina que está en el Ferrol.

El colmo de la desgracia

Un periódico de Sevilla da cuenta del siguiente suceso, relacionado con la pasada extracción de la lotería:

«Varios amigos que se reunen en el café del Nuevo Mundo, jugaron en compañía un décimo; llegó el listín y vieron caer por tierra los castillos que en el aire del juego del azar habían formado, pues sólo tenían opción al reintegro.»

El depositario del décimo, irritado por esa burla de la caprichosa fortuna, propuso renunciar al miserable reintegro, y de acuerdo con algunos de sus compañeros, quemó solemnemente el papel en que habían cifrado sus ilusiones.

Pero he aquí que llega la lista oficial y en ella premiado con 250 pesetas el décimo que en un arranque de mal humor, había sido reducido á cenizas.

Entonces, los compañeros del héroe le reclamaban sus respectivas participaciones en el premio, y aquí de los apuros del que lo quería todo ó nada, y ahora tiene que dar dinero encima.

El interesado pone el grito en el cielo; sus compañeros insisten en cobrar lo que les corresponde. Total: un desengaño y un disgusto por añadidura.»

De la Provincia

Los mozos de Ciudadela que quedaron libres en el último sorteo, el viernes por la mañana salieron á una gira campestre en varios carruajes, regresando por la tarde con alegres y ruidosas manifestaciones.

El inspector y guardias de vigilancia y seguridad de Mahón han empezado á usar las medallas de reglamento.

Con fecha 4 de los corrientes la Dirección general de Correos ha declarado cesante á Don Juan Gayá y Font del cargo de peatón-conductor de la correspondencia de Montuiri á Villafraña; nombrando para sustituirle á D. Pedro José Morey y Mayol, con carácter provisional.

Ha fallecido en Felanitx el conocido escultor D. Miguel Oliver.

Era persona muy apreciada. Se le hizo un entierro suntuoso concurriendo á él las dos músicas de la población.

En Mahón hay escasez de carne como en Mallorca, así es que el vapor *Nuevo Mahónés* fué portador de cinco reses vacunas procedentes de Barcelona con destino á los cortantes de aquella ciudad.

De El Felanigense

«Si bien á principios de esta semana la temperatura había cambiado algún tanto regalándonos algunos días bonancibles, ha vuelto á crudecerse haciéndonos sentir un frío bastante

intenso con una humedad extraordinaria y lloviznas continuas.»

Una anciana de 67 años sirviendo en una casa de Mahón, intentó el martes de la semana pasada poner fin á su existencia infiriéndose con un cuchillo una grave herida en el cuello. En los primeros momentos se la creyó muerta; pero conducida al Hospital al ver que daba señales de vida se le curó la herida y al día siguiente seguía en estado menos grave.

Es esperada por momentos en Mahón la escuadra inglesa que manda Mr. Herwet.

Parece que en Inca estos últimos días se han encendido los faroles del alumbrado público. Al saber esto, hemos recordado que en época no muy remota, cuantas veces aquel Ayuntamiento intentó establecerlo; otras tantas eran rotos á pedradas los faroles.

Es historia, la de aquel alumbrado.

De la Capital

Los vecinos del Molinar han visto con satisfacción que la comisión de paseos de este Ayuntamiento ha mandado arreglar la plaza que hay frente á la sacristía de la Iglesia, en la que se han plantado una buena porción de árboles; de modo que con un poco que se atienda á aquél sitio puede fácilmente convertirse en un pequeño paseo.

Ha llegado á conocimiento de la Junta Provincial de Instrucción Pública que en algunos pueblos ha sido trasladada la escuela y se proyecta trasladar otras á localidades de ínfimas condiciones sin previo conocimiento suyo.

Con este motivo recuerda á los Alcaldes presidentes de las Juntas Locales que según las disposiciones vigentes no están facultados para llevar á efecto la traslación de las escuelas sin que previamente sean reconocidos los nuevos locales por el Arquitecto Provincial y por el Inspector de primera enseñanza y además que haya sido autorizada la traslación.

Creemos que el recuerdo de la Junta sólo peca por blando, pues en el particular se han cometido muchos abusos y es cosa de hablarles con dureza á ciertos Alcaldes, como el de Sta. Eulalia de Ibiza y otros.

Anoche se nos dijo que nuestro colega *El Correo de Mallorca*, que vino hace algunos meses á substituir *Las Noticias*, había cesado en su publicación.

En efecto: así debe de ser pues corrobora tal suposición el no haberle visto parecer por nuestra redacción en el día de ayer.

Por el Gobierno de Provincia se ha de expedir el título de propiedad de cuatro pertenencias demarcadas de mineral lignito de la mina *Margarita* situada en el pasaje denominado Conía del término municipal de Selva y se publica el anuncio en el periódico oficial á efectos de reclamación.

Ha regresado ya del crucero que practicó hace unos días el cañonero *Atledo*.

Durante el mes de Noviembre último la Comisión Provincial invirtió 3.055'71 pesetas en los gastos originados por las obras llevadas á cabo por administración en los establecimientos provinciales de Beneficencia repartiéndose dicha cantidad en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Item and Amount. Rows for En la Diputación, En el Hospital, En el Teatro, En la Inclusa, Total.

Por fin podemos dar á quienes no hayan disfrutado del día primaveral que hizo ayer, la noticia de que hemos tenido un día con sol y por lo tanto sin lluvia y sin nubes.

Este acontecimiento es para nosotros tan nuevo, tan extraordinario, que podemos asegurar han sido muy pocas las familias que han dejado de aprovechar la venturosa coyuntura de poder salir á dar un paseo sin riesgo de mojarse.

Verdad es que la gente tuvo que atravesar por extensos lodazales, según estaban todavía ayer los caminos y vías no empedradas.

Pero al fin más vale barro y sol que barro y lluvia.

A contar desde el día 20 del actual en las oficinas de la Plana Mayor de la brigada de Obreros militares del Cuerpo administrativo del ejército se admitirán proposiciones para construcción de los pantalones, chalecos y chaquetas de paño y chalecos de punto de los llamados de ballona que sean necesarios para dicha brigada.

Los que deseen las condiciones bajo las cuales hayan de construirse podrán enterarse de ellas en la citada oficina.

Por falta de viento no pudieron salir ayer á practicar sus ordinarias tareas los barcos que se dedican á pescar á la rastra.

Ayer tarde desde la calle Mayor del arrabal de Sta. Catalina en dirección al Muelle, fué perseguido un carretón por un dependiente del resguardo de consumos suponiendo que llevabágones de adeudo.

Como el caballo que tiraba del vehículo era joven y de poder, bien pronto dejó á la zaga al perseguidor; pero con la velocidad que llevaba, andando por dentro de un mar de barro, saltó á cuantos tuvieron la mala suerte de transitar por la acera vecina, dejándolos á todos como chupa de dómíne.

Esto y el sol que acababa de ponerse constituyó una verdadera desdicha.

En la calle de S. Miguel algunos peones del Municipio quitaban el barro ayer tarde. La calle quedó bastante desahogada.

Hemos recibido una colección de los cuadernos que han salido á luz de la magnífica obra titulada Las Baleares, escrita en alemán por S. A. el archiduque de Austria Luis Salvador, traducida al castellano por D. Santiago Palacio y corregida y considerablemente aumentada con anuencia y conforme á las indicaciones del autor por D. Francisco Manuel de los Herreros y Schwager Director del Instituto Balear.

Es obsequio que agradecemos íntimamente.

Ojeada á la prensa

La representación del pasaje bíblico «La Adoración de los Magos» se efectuó también el domingo en el pueblo de Establiments. Aunque el tiempo no era muy bueno acudió sin embargo mucha gente á saborear aquel espectáculo.

Por haber hurtado seis duros en una casa de la calle del Vidrio, fué capturado un hombre el sábado y puesto á disposición del Juez competente.

El novenario del patrón de Palma San Sebastián que se celebra anualmente en la iglesia Catedral se adelantará un día por no poder tener efecto el domingo próximo en el cual ha de verificarse la fiesta del aniversario sacerdotal del Papa León XIII.

Se hallan vacantes en Capdepera dos plazas: la de Médico titular y la de Inspector de carnes, la primera dotada con 200 pesetas anuales y con 90 la segunda.

En el peso del Carbon durante el mes de diciembre último se pesaron 18.190 kilogramos de aquel combustible.

Parece que en una casa de la calle de Palacio andan duendes, pues además del robo que se efectuó ayer al decir de un colega, consistente en un reloj de oro y varias monedas, en el corto espacio de tres meses se han cometido otros cinco, en los cuales se sustrajeron un billete de cincuenta pesetas, un reloj de señora, otro de

caballero, doce cucharas de plata y no sabemos si algo más.

Parece que el duende no fué habido en los cinco primeros lances.

El colega aludido manifiesta el deseo de que esta vez las autoridades sean más afortunadas que no lo fueron anteriormente.

Se ha prohibido el juego de una especie de ruleta que un individuo tenía apostada no lejos del Instituto para tentar la codicia de los estudiantes y hacer su agosto en Enero.

La anciana madre de nuestro amigo y Director de La Opinión, D. Eusebio Pascual, recibió el sábado los sacramentos á consecuencia del estado grave en que la puso la enfermedad que padece.

Deseámosle pronto alivio y completo restablecimiento.

Dicen algunos periódicos haber sido preso un fogonero del vapor Lulú por suponersele expendedor de moneda falsa.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 6 del actual:

Circular del Gobierno Civil encargando la busca y captura de Adolfo Hernandez Balseiro, soldado desertor.

Anuncio sobre minas del término municipal de Selva.

Estado de los gastos originados por las obras llevadas á efecto por administración en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta capital, durante el mes de Noviembre de 1887.

Circular del Presidente de la Junta Provincial de Instrucción pública sobre arriendo de locales para las escuelas.

Anuncio de la Alcaldía que publicamos en otro lugar.

Cuenta de los fondos municipales de Poreras, correspondiente al segundo trimestre del actual año económico.

Edicto del Juzgado de la Lonja sacando á pública subasta varias fincas del término municipal de la Puebla.

Cédula de citación llamando ante el Juez de la Lonja á varios testigos que deben declarar en la causa que se instruye contra un comunista-anarquista.

Anuncio de la Administración Militar sobre suministro de prendas de vestir para la Brigada de obreros.

Otro de la Administración de correos haciendo saber que el Territorio de la Compañía de Nueva Guinea ha entrado á formar parte de la Unión Postal.

Otro de la Harinera Balear convocando á Junta General.

Instrucción para el cumplimiento del R. D. de 1.º Noviembre último sobre Libranzas para pago de suscripciones á periódicos.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 5 del actual:

Presidencia.—Reales decretos disponiendo que el Teniente General D. Romualdo Palacios cese

en los cargos de Gobernador general, Capitán General de Puerto-Rico, y nombrando en su lugar al Teniente General D. Camilo Polavieja.

Otro creando una comisión encargada de redactar los proyectos de ley necesarios para reorganizar la Administración de las provincias de Cuba y Puerto-Rico y posesiones del archipiélago filipino.

Otro nombrando las personas que han de componer la comisión á que se refiere el Real decreto precedente.

Guerra.—Real decreto nombrando Capitán General de Andalucía al Teniente General don Alejandro Rodriguez Arias y Rodulfo.

Otro autorizando á los Directores generales de Ingenieros y Artillería para adquirir por gestión directa los materiales y terrenos que se mencionan, y al de Caballería para que proceda al arriendo de las dehesas que se indican.

Gobernación.—Real orden anulando las elecciones municipales verificadas en Vigo en los primeros días de Mayo último y más que expresa.

Fomento.—Circular dictando disposiciones referentes al uso de las atribuciones que corresponden á los jefes de las secciones de Fomento.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente á las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 2 de Enero de 1888.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Alcaldía de Palma

Siendo bastantes los dueños de fincas lindantes con los caminos vecinales de este término que no han dado cumplimiento al acuerdo de esta Alcaldía ordenando que se cortasen las ramas de los árboles que dan sobre dichas vías de la altura de tres metros, según está prevenido en las ordenanzas municipales; se hace saber á los interesados que á contar del día 15 del corriente serán cortados de oficio y á costas de los propietarios las ramas que subsistan en infracción de lo mandado y arrancados los árboles que permanezcan aun en los expresados caminos.—Palma 4 de Enero de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Hallándose prevenido por el artículo 26 de las Ordenanzas municipales, que todos los estanques de esta ciudad y su término, deben limpiarse, lo mismo que las acequias llamadas comunas en los meses de Enero y Junio de cada año, recuerdo á los interesados el cumplimiento de esta prescripción legal, dictada para garantizar la salud pública; y á fin de que pueda conocerse con toda seguridad y corregirse la infracción de la misma, deberán los interesados dar conocimiento al Alcalde de barrio respectivo del día en que deban proceder á la limpieza, con cuarenta y ocho horas al menos de anticipación, cuyo aviso me transmitirán dichos Alcaldes de barrio al mismo día de su recibo.

Terminado el mes corriente y el de Junio en su día, serán multados por esta Alcaldía los infractores de este importante precepto de las Ordenanzas, así como los que, aun habiéndolo cumplido dejaren de dar el aviso anticipado que se les previene, al Alcalde de barrio respectivo; y se practicará de oficio y á costa de los mismos infractores, la limpieza de los estanques y acequias referidas que no lo estuviesen todavía.

Lo que se hace público para que tenga efecto en todas sus partes.—Palma 3 de Enero de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

su marcha, y precisamente el tiempo no escaseaba, era lo que podía perder más impunemente.

—Mientras no se acabe el tabaco!.... decía el tío Zorro.

—En tanto que alguna copilla de rom pueda refrescar la garganta!.... añadía Snirba.

Como solo se trataba de pasar un breve espacio de tiempo, no juzgaron necesario adoptar las precauciones que se tomaron en la plaza de los Griotes.

—Sin embargo, á previsión de que lloviera, pues el horizonte se presentaba muy cargado por el S. O., cortaron grandes ramas é improvisaron una choza suficiente para cobijarse ellos y poner á cubierto las provisiones.

Para evitar algún ataque desagradable, se convino en que se encendería una gran hoguera, la que mantendría en acción constante el turno de guardia, y á este fin se hizo un buen acopio de leña seca y troncos.

Cuando la recogían, Perico quedó admirado al ver unos pájaros muy raros, según dijo, que saltaban de rama en rama.

—No son pájaros, le contestó Snoram examinándolos, son dragones.

—Dragones y vuelan? insistió el muchacho.

—Sí, vuelan y nadan. Estos lagartos están provistos de seis radios terribles á cada costado, que sostienen unas membranas escamosas á guisa de aletas y además de tres bolsas prolongadas que arrancan de la garganta, las que llenan de aire para hacerse más ligero cuando quieren volar ó nadar. Es animal inocente que se mantiene de mariposas, hormigas y otros insectos.

Como puede vivir en todos los elementos, se alimenta fácilmente y burla á todos sus enemigos, pues si le persiguen por la tierra se remonta por los aires y si en ellos no encuentra bastante seguridad, se zambulle en las aguas.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función.—Concierto para hoy Martes 10 Enero 1888, en el cual toma parte el distinguidísimo profesor de armonium Sr. Amigó.

(10.ª de abono de la 8.ª decena)

La comedia en un acto y en prosa, original de los Sres. Ramos Carrión y Vital Aza, titulada:

LA OCASIÓN LA PINTAN CALVA

PRIMERA PARTE DE CONCIERTO.

1.º Fantasia sobre motivos de la ópera Faust, de Gounod.—Amigó.

2.º Fiesta de aldea, escena campestre.—Almagro.

La comedia en un acto y en prosa, original de D. Eusebio Sierra, titulada:

NICOLÁS

SEGUNDA PARTE DE CONCIERTO

1.º APASIONATO.—Lebeán.

2.º ZAMBRA, escena morisca.—Almagro.

3.º LE BERGER WATEAN.—Joby.

Finalizará el espectáculo con el chistoso juguete en un acto y en verso, original de José Estremera, titulado:

EL VENTANILLO

NOTA.—En esta semana tendrá lugar una variada función á beneficio de todas las Sras. de la Compañía, poniendo en escena entre otras novedades el despropósito cómico-lírico escrito con dicho motivo para las actrices del Teatro de la Princesa de Madrid el año pasado, alcanzando un éxito extraordinario:

LAS MUJERES QUE MATAN

A las 7 y media.

Entrada general 1.º00.—Al Paraiso 0.75.

Medias entradas generales 0.50 id.—Medias id. paraiso 0.40 id.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Concluye en Sta. Eulalia esponsándose á las cinco y media; á las nueve y media horas menores y la misa mayor con música; por la tarde los actos de coro, cantados; á las seis media un rato de oración mental y la coronita de las doce, y el Magnificat á toda orquesta y reservándose después S. D. M. precedida de procesión y Te-Deum.

En la Catedral después de la misa mayor, se comenzará la novena de San Sebastian.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Día 9

De Valencia en 14 horas, vapor Jaime II, de 280 ton., cap. D. Rafael Vich, con 20 m., 13 pas., valija y efectos.

De Puerto Rico en 48 días, polacra Cortés, de 154 ton., cap. D. Juan Sabrafen, con 10 mar. y frutos coloniales.

De Portvendrés en 3 días, polacra goleta Trinidad, de 69 ton., cap. D. Pablo Serra, con 7 mar. y cascos vacíos.

—A quién le fuera dado volverse dragón! exclamó el Hierro, juzgo que en nuestra precaria situación presente, nos sería muy provechosa esta metamorfosis.

Al anochecer encendieron grandes hogueras y montaron el primer turno de guardia el Zorro, el Delfín y el Halcón, armándose de carabinas y machetes por lo que pudiera ocurrir.

El viejo marinero armó además su pipa, que si no le servía para la defensa, le era útil para la vigilancia, pues en cuanto no fumaba se dormía.

Apenas se habían encendido las fogatas comenzaron á oírse fuertes mugidos, rugidos espantosos, verdaderos bramidos que nacían en las aguas del río ó en las rocas de la costa, pero de todos modos en punto muy cercano.

Los expedicionarios se miraban unos á otros atónitos, confundidos, asombrados. A algunos de ellos les temblaban las piernas, se les erizaban los pelos, como suele decirse, la camisa no les tocaba al cuerpo.

Vankara que pudo hacerse cargo de la perplejidad de sus compañeros, les dijo: «Bumbos ó Foras el Bar.»

—Ah!, dijo Snoram, los Cocodrilos ó los Hipopótamos: sin duda esperaban la noche para hacernos una visita y se enojan al ver la hoguera que burla sus intentos. Ciertamente yo había leído que ambos cuadrúpedos daban grandes mugidos, pero nunca hubiera creído que rugieran de un modo tan espantoso.

—Francamente, contestó el Zorro, podrían irse con la música á otra parte. Bien deben comprender que en nuestra situación no estamos para visitas ni para conciertos.

El turno franco de servicio se tambó sobre un montón de hojarasca que al efecto habían aparejado, pero ninguno llegó á pegar los ojos, porque además del espantoso ruido producido

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 35

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOPSAM

tinuó al poco rato, esta es la expedición de los porrazos, y tanto vá el cántaro á la fuente, que.... les parece á ustedes que tomemos algo de alimento?

Todos consintieron, y aquellos hombres á quienes desde hacía 15 días la muerte perseguía bajo sus formas más espantosas, sacaron de entre los paquetes caídos la cocina económica, y confeccionaron una gran tortilla de huevos de tortuga, que acompañada de algunos mangos, especie de peras dulcísimas, comieron con verdadera hambre remojándolo todo con sendos tragos de lo bueno.

De entre dos rocas situadas al pié del árbol colosal que les había provisto de fruta, manaba una fuente de agua cristalina y pura que les fué de gran utilidad.

Mientras comían los expedicionarios observaron que no era un río solo el que allí desembocaba.

—Esto me confirma en mi creencia de que estamos en el Gabón, dijo Mr. Snoram, efectivamente en este estuario desembocan además del dicho, el Cohit, el Como, el Bohuin y el Obelo.

—Muchos ríos me parecen, respondió el Zorro, y si á proporción de lo que nos ha dado

De Palamós en 5 días bergantín goleta Mariano, de 124 ton., cap. D. Salvador Coll, con 7 mar. y lastre.
De Marsella en 4 días balandra María, de 58 ton., cap. D. Bruno de Lucas, con 8 mar. y efectos varios.

DESPACHADOS

Para Mahón vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 16 mar., pas., valija y efectos.
Para Termini bergantín goleta San José, de 228 ton., cap. D. Sebastián Bonet, con 10 mar. y lastre.
Para Valencia laúd San Antonio, de 47 ton., pat., Juan Albertí, con 7 mar. y efectos.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 3:15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7:30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:10 (mixto) tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
Palma.	
Crédito Balear.	97:25
Cambio Mallorquin.	68:00
Ferro-carriles de Mallorca.	62:00
Alumbrado por Gas.	112:00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	66:00
Madrid.	
4 p ^o perpétuo interior.	liq. 66:60
4 p ^o amortizable.	82:90
Billetes hipotecarios de Cuba.	97:20
Banco de España.	418:00
Barcelona.	
4 p ^o perpétuo interior.	65:82
4 p ^o perpétuo exterior.	67:40
4 p ^o amortizable.	82:85
Billetes hipotecarios de Cuba.	00:00
Banco Hispano-Colonial.	90:75
Ferro-carriles del Norte.	64:35
Paris.	
4 p ^o español.	67:71
Panamá.	317:50
Tabacos.	nominal. 107:00

Hojas del Calendario

ENERO	ENERO
Cuarto menguante el 6. Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 55 m.	Cuarto menguante el 7. Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 20 m. Pónese á las 4 h. 56 m.
HOY	MAÑANA
10	11
1884.—Estreno del drama <i>Las vengadoras</i> , de E. Sellés, en Madrid.	1879.—Muere en Roma el Vicario general de los mercedarios, Padre Rodriguez.
MARTES	MIÉRCOLES
10] Stos. Gonzalo [356 de Amarante, Agatón papa, Nicanor mr. y Pedro Urséolo confesor.	11] Stos. Higinio [355 p., Salvío ob. mr., Teodosio Cenobiarca y santa Honorata virgen.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VIDA MILITAR

EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada—debida al reputado pintor del Cuerpo de Artillería, Sr. Cusachs, si que también por su interesantísimo texto, obra del distinguido oficial del ejército, Sr. Barado, cuyos escritos literarios y militares han llamado ya poderosamente la atención.

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotograbados directos y 26 láminas fotográficas.
Se repartirá un cuaderno mensual y su precio será de

Cinco pesetas en España

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Agencia internacional

PARA LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Esta Agencia, fundada exclusivamente para esta Exposición, tiene por objeto: adquirir el terreno por cuenta del expositor, recibir los productos á su llegada, conducirlos al local á ellos destinado, instalarlos, procurar así su vigilancia y conservación como su venta si el expositor lo deseara, y en caso negativo reexpedirlos una vez finido el Certámen Internacional.
Para toda clase de informes dirigirse á

DON GABRIEL ALZAMORA

San Miguel 61 y 63

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA DE LA

Agencia internacional

PARA LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

MARMOLERÍA

ANTONIO GUILLEM

En ella se encontrará un gran surtido de chimeneas de todas clases, de buen mármol de Carrara, á precios sumamente baratos; tablas de todas dimensiones, lápidas, escalones y todo cuanto se pida perteneciente á dicho arte, fabricado con la mayor perfección.

OLMOS, 114. 20

Al público

Para la festividad de los días de Reyes, gran surtido de juguetes recibidos últimamente, los encontrarán en casa de José Vivé, Plaza de Cort. 2—2

Se necesita una ma-

quinista que esté al corriente para llevar una máquina de coser de un zapatero. Informarán calle de la Lonjeta 29, 2.º izquierda. 2—2

DOS PESETAS WERTHEIM

semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ

Arboricultura y Floricultura

En el Huerto del Rey hay una buena existencia de algarrobos, *preborbés*, tuyas, abónimos, lilas, pinos, varias clas de enredaderas, coníferas, araucaria, excelsa, imbricata, Cookii, variedad en plantas de raíces tuberosas y de cebollas (cabezas de flor), dalias, nardos, tulipan, gladiolus, lirio de agua, colobacías, anemona, jacintos, *vantunculus africanus* 6 francesilla, pomposa y gran variedad de rosales—ingertados de y pié y muchas clases de cactus.—José Danté. 3

NUEVO DICCIONARIO

español-italiano y viceversa

por

DON FELIPE LINATI Y DELGADO

Se ha publicado el primer volumen, español-italiano que consta de 612 páginas en 4.º
Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 10 pesetas.

Exposición Flotante Española

á la

América del Sur

Para informes y condiciones dirigirse á don Bernardo Estela, Marina 62, frente al cuartel de Caballería. 7

Muebles baratísimos!!!

Se venden por ausentarse su dueño en la calle de Apuntadores, núm. 20 (Can Boria.)
Especialidad en muebles de chicarandana muy elegantes. Todo muy barato. 2—8

Apuntadores, 20

Palma.—Imprenta de «La Almudaina», de Amengual y Muntaner.—1888.

PRACTICANTE DE FARMACIA

En la farmacia del Sr. Escafi, calle de Cerebols, núm. 15, se necesita un practicante que esté enterado del despacho. 7

Oficial barbero.

Se necesita uno en el Salón de Martorell, situado en la Plaza del Teatro. 8



Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS.

Saldrá en la segunda quincena de Enero el veloz y acreditado vapor

Cristóbal Colon

Admitiendo carga y pasajeros.
Para informes, Sans y Pierrar, Conquistador, 7. 1

Se venden á precios reducidos un mueble de sala y otros objetos mobiliarios.—Calle de Palacio, 65—1.º 2

Gotas antigastrogálicas

DE

Mr. Torpás

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el *contraveneno* más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del alcohol amílico.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera. 26

Se alquila una tienda en la calle del Mar, n.º 20 y otra en la plaza del Socorro, n.º 18; esta con agua de fuente y pozo.
Informarán de la última en el 2.º piso de la casa. De ambas en la calle de la Botería, n.º 14 principal. 28